[bookmark: _GoBack]遂昌县应急管理局关于持续做好企业百万员工安全大培训工作的通知（征求意见稿）

[bookmark: Body]各乡镇人民政府、街道办事处，县有关部门：
根据《浙江省应急管理厅关于持续开展企业百万员工安全大培训工作的通知》（浙应急基础〔2023〕1号）、《浙江省应急管理“十四五”规划》和《丽水市应急管理局关于持续开展企业百万员工安全大培训工作的通知》（丽应急〔2023〕1号）及相关培训工作要求，结合年度工作重点，2024-2025年将持续做好企业百万员工安全大培训工作，现将有关要求通知如下：
1、 主要目标
2024-2025年，每年培训企业从业人员不少于5510人次。
（一）全县生产加工型小微企业主要负责人、安全管理人员、重点岗位人员安全培训全覆盖，培训人数不少于3300人。
（二）全县“三场所两企业”、工贸行业使用危险化学品等危险性较高企业主要负责人、安全管理人员、重点岗位人员安全培训全覆盖，培训人数不少于950人。
（三）全县危险化学品、非煤矿山、烟花爆竹、金属冶炼等高危行业企业各类从业人员安全培训全覆盖，培训人数不少于1260人。
（四）到2025年底，全面实现全县加工制造类小微企业（小微园）、三场所两企业、危险化学品使用等企业主要负责人、安全管理人员和重点岗位人员培训全覆盖；全县高危行业企业主要负责人、安全管理人员和特种作业人员持证上岗100%，各类从业人员安全培训全覆盖；一般生产经营岗位从业人员应培尽培。
重点岗位人员包括：动火作业、高处作业、有限空间作业、吊装作业、临时用电作业、破土作业、盲板抽堵、断路作业等八大高危作业、使用易燃爆危险化学品岗位、特种作业等人员。
2、 培训内容及方式
安全培训采用线上线下相结合的方式进行，线上培训以安全生产法律法规标准、基本知识、事故案例、工伤预防等通识性、警示性内容为主；线下培训以行业专业性互动研讨和实操性内容为主，针对不同行业企业和对象因材施教，实行差异化培训。特别要结合近几年工业企业多发易发的事故成因开展针对性和专业性知识培训，重点突出安全技能、安全素养和工伤预防意识及能力的提升，加强应急救援知识学习，提高一线从业人员的生产岗位应知应会、应急处置和逃生能力，保障从业人员生命安全和身体健康。
各类生产经营单位从业人员（含派遣工、实习学生、农民工）首次参加安全培训，按照培训大纲和《浙江省企业百万员工安全大培训实施方案》培训标准执行，线下学习时间不少于培训总学时的50%，线上线下必须全部通过考试合格后，出具培训合格证明，完成培训任务。
各类生产经营单位从业人员再次培训以线上学习为主，生产加工型小微企业、危险性较高企业主要负责人、安全管理人员、重点岗位人员在线学习不少于12学时；高危行业企业等各类主要负责人、安全管理人员、从业人员在线学习不少于16学时，所有线上学习必须在“浙江省安全生产网络学院”平台上完成。
三、培训时间
培训总体时间从每年年初开始，至10月底前完成全年的培训任务。
四、工作要求
（一）务必高度重视。近年来，各行业各类事故频发，很多事故都是从业人员安全意识淡薄、应急技能不足、安全管理水平低所造成的。加强安全培训工作是提高从业人员安全意识和安全技术水平，强化生产经营单位安全生产基础的重要途径，是防止“三违”行为，不断减低事故总量，遏制较大以上事故的源头性、基础性举措。各企业要提高企业员工的安全意识、应急技能和企业管理水平，高度重视本次百万员工安全大培训工作，利用大培训的机会，提高一线从业人员的生产岗位应知应会、应急处置和逃生能力。
（二）按期完成任务。各企业要严格落实安全培训的主体责任，依法制定培训计划，在依法组织开展本单位全员安全培训工作的同时，积极组织从业人员参加属地政府或监管部门组织开展的安全技能提升培训，统筹安排好工作、时间，确保重点人员应培尽培，按时完成百万员工大培训任务。县应急管理局将定期公布和督促线上培训完成进度，确保各项工作顺利推进。
（三）确保培训成效。各企业内培机构要牢固树立“培训不到位、制度不落实就是重大隐患”的理念，建立从业人员安全教育和培训“一人一档”及培训信息公示、培训质量评估等制度。聚焦易发生事故环节和领域、关键岗位和工艺，精准设置培训任务，精准实施定向培训；对开展特种作业培训的必须具备与所培训作业类别相适应的教学场地和实际操作实训条件，强化实物实操设备操作练习，全面规范培训管理，提升培训质量，确保培训成效。
（四）强化执法检查。县应急管理局将加强对企业安全培训工作的监督检查，全面推进“逢查必考”、“逢查必核”制度 落实，即进企业检查，必须对主要负责人、安全生产管理人员、一线重点岗位人员安全生产应知应会知识和管理能力进行抽考；对持证上岗“三项岗位人员”进行核查，严厉打击无证、假证上岗。县应急管理局将结合“双随机”执法检查，对安全培训机构、企业自行培训、安全培训考试点的人员配备、制度落实和培训成效进行监督检查，对发现违规违纪问题将根据相关规定严肃处罚。

