遂昌县民政局 遂昌县财政局

关于遂昌县乡村公益性墓地建设、节地生态安葬奖补办法

等有关事项的通知

(征求意见稿）
各乡（镇）人民政府、街道办事处：

根据《浙江省民政厅关于开展惠民殡葬专项治理和提标增项扩面工作的通知》（浙民事〔2021〕88 号）、《推进民政事业高质量发展，建设共同富裕示范区行动方案（2021-2025）》（浙民办〔2021〕166 号）等文件精神，坚持以人民为中心，助推共同富裕示范区建设；扩大惠民殡葬受益群众的范围，推进移风易俗文明殡葬，进一步减轻群众殡葬负担；规范殡葬设施建设及后期维护管理，提高资金使用效益。现结合我县实际，制定出台《遂昌县乡村公益性墓地建设、节地生态安葬奖补办法，请各乡镇（街道）认真做好组织宣传落实工作。

本通知自发文之日起实施。
附件：《遂昌县乡村公益性墓地建设、节地生态安葬奖补办法》
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 附件

遂昌县乡村公益性墓地建设、节地生态安葬奖补办法
乡村公益性墓地建设及奖补标准

(一）建设要求

1.规划选址

乡村公益性墓地应科学规划，合理布局。选址必须符合土地利用总体规划和城乡建设规划，选择在相对偏僻，有一定交通条件，自然坡度较小，适宜植树种草的荒地或不宜垦种的瘠地上，必须避开“三沿五区”。

2.建设规模

乡村公益性墓地原则以村为单位建设，也可以由乡镇（街道）或若干相邻的村联建，按户籍人口总数的8‰死亡率，每亩300 穴及20年为一个周期，规划确定用地面积，每期建设墓穴必须确保5年或5年以上(最多不超过10年）使用量。

3.建设审批

乡村公益性墓地建设，应当经乡镇(街道）人民政府（办事处）审核同意后，报县民政局审批，并依法向自规、林业等部门办理有关审批手续。

4.建设标准

乡村公益性墓地墓穴占地面积单穴不得大于0.7平方米，双穴不得大于1平方米；洞式墓碑面积不得大于0.4平方米，墓碑高度不得超过0.8米；卧式墓碑面积单穴不得大于0.6米×0.4米，双穴不得大于0.8米×0.45米。村级生态墓建成时，墓区绿地率不得低于墓区面积的50％；建成使用满9年后，墓区绿化覆盖率不得低于墓区面积的80％。墓型设计应当因地制宜，小型、美观，符合公墓园林化要求。

5.验收办法

乡村公益性墓地建设完工后，由乡镇（街道）统一向县民政局提出验收申请，经验收合格后进行补助。
6.日常管理

县民政部门负责对乡村公益性墓地的技术指导，乡镇（街道）要加强对乡村公益性墓地的监督和管理，各村要建立乡村公益性墓地内部管理制度、台帐，村委会确定专人负责，切实做好墓地日常管理和绿化养护工作。

乡村公益性墓地主要存放本乡镇（街道）、村死亡人员的骨灰，不得从事经营性活动。为迁坟、非本辖区户籍人口所建墓穴不纳入乡村公益性墓地资金奖补范围。
提倡村集体按政府定价收取一定的墓穴使用费，用于补偿乡村公益性墓地建设成本和维护管理，收费单穴不得超过3000元，双穴不得超过6000元。

乡村公益性墓地奖补资金纳入财政预算，实行专款专用。

（二）资金奖补标准

乡村公益性墓地建设完成并经验收后，根据完成情况给予相应奖补：基本合格的按上年末村户籍人口20元/人,另外每穴750标准给予奖补；良好的按20元/人，另外每穴1000元标准给予奖补；优秀的按20元/人，另外每穴1250元标准给予奖补。墓地基本合格、良好、优秀等级由验收组核定。

二、节地生态安葬奖补

（一）奖励对象、标准

参加生态安葬活动，适用对象为申请参加生态安葬的逝者家属，且逝者生前为遂昌县户籍居民（胎儿除外）。选择树（花坛、草坪）葬的丧户在安葬时，由建有生态安葬点的各级公墓管理处实施，县民政局社会事务管理服务中心负责监督管理。

1.树（花坛、草坪）葬：采取树（花坛、草坪）葬的，家属凭《骨灰节地生态安葬协议》，将骨灰送到建有生态节地安葬区域的公益性墓地，并在指定的安葬区域内，在树下（花坛、草坪）撒散或装入可降解的骨灰盒深埋处置，不留坟头（不作标记）。除免安葬费（可降解骨灰盒）外，再给予每例5000元的奖励。

2.对骨灰立体式存放（壁葬、骨灰堂）的，免除骨灰格位使用费（含刻字费）。

3.对殡葬服务单位，每实施一例节地生态安葬，给予800元资金补贴用于安葬设施建设。
（二）申请程序

采取节地生态葬法的丧户，由逝者的直系亲属（下称经办人）在办理遗体火化相关手续同时提出申请，填写《骨灰节地生态安葬奖励补助申请表》，并要确保所填资料信息的合法、真实，并承担相关责任，然后确认签字。经审核无误后，殡葬管理部门与逝者的直系亲属签订《骨灰节地生态安葬协议》，在逝者实施节地生态安葬后，按奖励标准给予相应的奖励，办理时需同时提交以下相关资料：

1.经办人有效身份证件原件和复印件一份；

2.逝者身份证（户口簿）原件（逝者户口已注销的，须提供户籍所在地公安部门出具的户籍信息证明）和复印件一份；

3.殡仪馆出具的遗体火化证明原件和复印件一份；

4.申请树（花坛、草坪）葬奖补的，同时提交逝者或直系亲属签章的指定银行账号复印件；

5.提交骨灰立体式存放相应证明材料；

6.受理单位（县民政局社会事务管理服务中心或相应单位）认为必要的其他补充材料。
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